



МЕСЯЦА МАЯ В 5-й ДЕНЬ

Святѣя и слáвныя мученицы Ирѣны

Стихѣры, глас 1.

Подобен: Всехвальнии мученицы:

Багрѣницею от крове твоея свѣтло, всечестная, одѣявшись, / востекла еси, к Немуже вожделела еси, / Царю, и Зиждѣтелю всех, и Господу, / от Негоже побѣдный венѣц войстинну прияла еси, / с Нѣмже ныне царствуеши, / яко дѣва и мученица многострадальная.

Огня палѣщаго стремлѣние стерпѣла еси, прехвальная, / и строганія вся телѣсная, / взираючи к воздаянѣю тѣмошим, всечестная, / яже единый Иисус предуготова любящим / и тепле Того желяющим, / яко Жениха душ краснѣйшаго.

Осладившись любовію Христовою, / боги возненавидѣла еси язѣческія / и бездушныя истуканныя, / Ирѣно слáвная: / Богоразумія столп явленнейшій / себѣ зрящим возставила еси, / яко пострадавши, и течѣніе скончавши, / и веру непорочно соблюди.

Слава, и ныне, праздника.

Тропарь, глас 4:

Агница Твоя, Иисусе, Ирѣна, / зовет велиим гласом: / Тебѣ, Женише мой, люблю, / и, Тебѣ ищущи, страдальчеству, / и сраспинаюся, и спог-

ребаюся Крещению Твоему, / и стражду Тебе ради, / яко да царствую в Тебе, и умираю за Тя, / да и живу с Тобою, / но яко жертву непорочную прими мя, с любовью пожержуюся Тебе. / Той молитвами, / яко Милостив, спаси души наша.

Канон, егже краегранесе: Твоими мя молитвами, мученице Ирине, покрый. **Глас 4.**

Песнь 1

Ирмос: *Воспою Тебе, Господи Боже мой, / яко извел еси люди из работы египетския, / покрыл же еси колесницы фараоновы и силу.*

Венец сый страстоносицы, сея, Христе, молитвами мир миру / и славу неувядаему поющим Тя даруй.

Зарю сияючи девства, украшена добротою твоего мучения, / Ирине великоименитая, твоему Жениху предстоиши.

Милостиву быти Церквам твоего моли Жениха, Ирине Богомудрая, / согрешений же оставление подати чтущим тя.

Богородичен: *Плоть бывша Бога Слова и сущаго, яко мы, Святая Дево, / неизреченно родила еси, паче слова и разума.*

Песнь 3

Ирмос: *Лук сильных изнеможе, / и немощствующи препоясашася силою, / сего ради утвердися в Господе сердце мое.*

Мира излиывшагося чувствуящи и вселенную облагоухавшаго благодатию приемши, / восперися к желанию сего, славная.

Имела еси Бога помощника во твоих подвизах и защищающа, всемудрая, / сего ради венчавшись, мучителя победила еси.

Столп добродетелей непреклонен, и благочестия жилище бысть, / и мужества, и целомудрия приятелище, всехвальная.

Богородичен: *Текши до Тебе, смерть ста, / приравнившись из Тебе рожденному, Всенепорочная, / сего ради безсмертия начаток Тя именуем.*

Конда́к, глас 4.**Подобен:** Явился еси:

Девства добрѡтами преиспещрена, дево, /
страдальчеством была еси краснейшая, Ирри-
но, / кровью твоими истекшими обагрена, / прелесть же низложившая безбожия. / Сего ради и
прияла еси почести победы рукою Создателя
твоего.

Седáлен, глас 8.**Подобен:** Воскресл еси:

Мир тебе мног прибысть, мученице, / разрешши-
ся плоти по болезнях многих: / радуясь бо, Жених
на Небесех ты горю прият, всепросвещену, и
страданием облистаяющую, / и в чертог Божествен-
ный введи радующуюся.

Слава, и ныне, праздника.**Песнь 4**

Ирмос: Твоего на земли явления, Христе Боже, /
проповедуя пророк пришествие, / с веселием вопи-
яше: / слава силе Твоей, Господи.

Иже мир тебе подаваяй, мироименитая, мира
ради пособствуяющую ты видя, / мужеподобным разу-
мом, мученице, и крепостию исполни.

Крепким усердием превозшедши женскую не-
мощь, преблаженная, / твердо избличила еси,
мученице, лести служащая.

Божественное терпение показавши, мучителей
дерзости низложила еси, / твоему Жениху зову-
щи: / слава силе Твоей, Господи.

Песнословием немолчным и мольбами Владыку,
Богомудрая, песнословила еси, / и, к Немю востек-
ши, славу зриши неизреченную.

Богородичен: Радостно Тебе, веселящися, гла-
сы, Пречистая, Тебе ради спасшиися, взываем: /
радуйся, Дево Всечестная, радуйся, Богородице
Всепетая.

Песнь 5

Ирмос: Просвещение Твое, Господи, низпосли
нам, / и от мглы прегрешений разреши ны, Блаже, /
Твой мир даруяй.

Мужеским, славная, разумом Христа, Бога всех ясно исповедала еси, / словом же твердым сопротивоборца, страстотерпице, посрамила еси.

Последовати возжелела еси страсти Христове / и подобием тепле последовала еси, / подвижно страждущи по Владыце, пребогатая.

Полки мученик, славная, привела еси Христу твоею мудростию и Богословием, / сия истинно тайноучащи словом веры.

Богородичен: Научившися тайны зачатия Твоего / и неизреченного и Божественного Твоего рождества, Дево, / ныне всеблагочестно песнословим Тя, Богородице Всепетая.

Песнь 6

Ирмос: Возопи, прообразуя погребение тридневное, / пророк Иона, в ките моляся: / от тли избави мя, Иисусе, Царю сил.

Исправила еси праматере Евы падение, страстотерпице, / врага низложивши силу / и победивши онаго шатание Божественною благодатию.

Крепость стяжавши, Ирино, разума, / мучителем супротивилася еси души доблестию / и венцем победным от Христа Бога венчалася еси.

Кровию страдания, мученице, / светлейшу соделала еси естественную доброту, чистая, / доблественныя подвиги подъемши твердо, добрая дево.

Богородичен: Прояви тайну Твоего рождества Боговидец, / горящу купину виде, и неопаляему, Богородице Чистая Приснодево.

Кондак и икос праздника.

Песнь 7

Ирмос: Авраамстии иногда в Вавилоне отроцы / пещный пламень попраша, песнями взывающе: / отец наших Боже, благословен еси.

Венченосно, мученице, предстоящи престолу твоего Владыки, / соблюди верою зовущия: / отец наших Боже, благословен еси.

В Небесных селениях ликовати, мученице, сподобилася еси, / досточудная Ирино, зовущи: / отец наших Боже, благословен еси.

Желáючи улúчíti Рачítеля твоегó добрóты, / мучéния болéзни претерпéла еси́, Ирíно, зовúщи: / отéц нáших Бóже, благословéн еси́.

Богорóдичен: Глагóлом устéн Твои́х послéду-
юще, / véрою Тя, Богомáти, ублажáем, вопиúще
Рождествú Твоемú: / отéц нáших Бóже, благосло-
вén еси́.

Песнь 8

Ирмóс: *Óтроки благочестívыя в пещи́ / Рожде-
ствó Богорóдичо спаслó есть, / тогда́ úбо образú-
емое, / ны́не же дéйствуемое, / вселénную всю
воздвизáет пéти Тебé: / Гóспода пойте, дела́, / и
превозносите́ Егó во вся вéки.*

Пострадáла еси́, Ирíно блажénная, дóбле и
мучítеля низложíла еси́, / имúщи посóбие непобе-
дímое, Влады́ки твоегó сíлу, содéйствующую те-
бé, / и, Гóспода пойте, — вопия́ла еси́, — и превозно-
сите́ Егó во вéки.

Юношескою любóвию уязвена, во след твоегó
Женихá послéдовала еси́, / Сегó страдáния, муче-
нице, и рáны на тéле твоём нося́щи и вопиúщи: /
Гóспода пойте, дела́, и превозносите́ Егó во вéки.

Твое́, éже в мýках, терпéние, Ирíно венценóси-
це, / посмейся сýетию и безбóжию надéющимся,
слáвная, véрою же поя́ше: / Гóспода воспева́йте,
дела́, и превозносите́ Егó во вéки.

Богорóдичен: Мúдрость Бóжия, всех Хитрéц, во
Твое́ чрэво, Богомáти, всельшися, / храм создá,
разúмен же и одушевлén, Себé и спасé мир,
зовúщий: / Гóспода воспева́йте, дела́, и превозно-
сите́ Егó во вéки.

Песнь 9

Ирмóс: *Éва úбо недúгом преслушáния клýтву
всели́ла есть; / Ты же, Дéво Богорóдице, / прозябé-
нием чревоношéния / мíрови благословéние проц-
вела́ еси́. / Тем Тя вси вели́чаем.*

Окрест твоегó Рачítеля ликúющи в в́шних,
дóбрая дéво, / испроси́ мíру мир, Ирíно, и согре-
шéний оставлéние / véрою творя́щим пáмять твою́
светонóсную и священную.

Внутрь тя чертóга Христóс я́ко мученицу и дéву
всели́, / идéже с дéвами радуешися и с мучениче-

скими воинствы, / Ирино венценосице всехвальная, / темже ты вси ублажаем.

Двери отверз небесныя, прият душу твою всенепорочную / Един, всеми царствуй, и правды Строитель, / Ирино, Божественнаго мира тезоименитая, / Темже ты вси ублажаем.

Богородичен: Имущи к Твоему Сыну, Пренепорочная, дерзновение непостыдно, / Себо умоли низпослати миру мирно устройство и всем Церквам единомышление, / да Ты вси величаем.

Святая великомученица Ирина пострадала за Христа в конце I или в начале II века. Она была дочерью правителя фракийского города Мигдонии язычника Ликиния и его супруги, также носившей имя Ликиния. До святого Крещения она носила имя Пенелопа. С раннего детства Пенелопа отличалась исключительной красотой. Когда ей исполнилось шесть лет, отец построил для нее за городом роскошный дворец, в котором Пенелопа жила вместе с тринадцатью отроковицами и воспитательницей Карией. По распоряжению Ликиния к Пенелопе ежедневно приходил старец Апелиан, который обучал ее различным наукам. Апелиан был тайным христианином и, кроме наук, научил Пенелопу христианским добродетелям. Когда Пенелопе исполнилось 12 лет, родители решили выдать ее замуж. Тогда же Пенелопе было такое знамение: три птицы одна за одной прилетели в ее комнату, и каждая оставила на столе свою ношу — голубь оставил масличную ветвь, орел — веночек из разных цветов, ворон — небольшую змею. Недоумение Пенелопы разрешил ее прозорливый учитель Апелиан, который разъяснил значение этого знамения: голубь означал ее добродетели, ради которых она получит благодать Божию в святом Крещении, — масличную ветвь; орел знаменует высоту духа и победу над невидимыми врагами, за что Господь увенчает ее венком славы в Своем Царстве; ворон же со змеей предвещал ей скорби и гонения за Христа, Который хочет обручить ее Себе.

Когда отец предложил Пенелопе выбрать себе жениха, она просила семь дней на размышление. За это

время она приняла святое Крещение с именем Ирина от апостола Тимофея, ученика святого апостола Павла. Затем святая Ирина открыто исповедала себя христианкой. Разгневанный Ликиний приказал бросить ее под копыта диких лошадей, однако они не причинили ей вреда. Напротив, один конь затоптал Ликиния, но по молитве святой Ирины он был воскрешен. Благодаря столь явному чуду Ликиний и все его вельможи уверовали во Христа и приняли святое Крещение. Ликиний оставил управление городом и вместе с супругой удалился во дворец своей дочери, чтобы в уединении служить Истинному Богу.

Святая Ирина осталась в Мигдонии и поселилась в доме Апелиана, где проводила дни в молитве, чтении Священного Писания и строгом посте. Только вечером святая Ирина вкушала немного хлеба и выпивала чашку воды. Спала подвижница очень мало, причем не на ложе, а на сырой земле. За три года пребывания в Мигдонии святая Ирина претерпела немало мучений от сменявшихся друг друга правителей, каждый из которых стремился изощренными пытками заставить ее поклониться языческим идолам. Седекия бросал ее на 10 дней в ров с ядовитыми змеями, приказал перепилить ее тело железной пилой, привязывал к мельничному колесу. Но Господь сохранял Свою избранницу: Ангел Божий питал ее во рву, а змеи не кусали; железные пилы притуплялись, вода не текла под мельничное колесо. Видя такие чудеса, тысячи людей отрекались от языческих кумиров и принимали святое Крещение. Возмущенные жестокостью Седекии жители города побии-

ли его камнями. Сын его—Савах собрал огромное войско и осадил Мигдонию, желая отомстить горожанам за смерть отца. Но по молитве святой Ирины Савах и все его воины ослепли. Раскаявшись, Савах обещал простить горожан и просил святую Ирину исцелить его. Однако, исцелившись, Савах нарушил свое слово и подверг святую Ирину мучениям: мученице вбили в ноги гвозди и с тяжелым мешком песка на плечах повели за город. Ангелы сопровождали святую и укрепляли ее, мучитель же был поражен внезапной смертью.

Во время пребывания в Мигдонии святая Ирина неустанно проповедовала Имя Христово и творила многие чудеса. Она исцеляла больных, очищала прокаженных и прогоняла бесов. Однажды святая мученица воскресила умершего юношу, горько оплакиваемого родителями.

После Мигдонии святая Ирина проповедовала христианскую веру в других городах Фракии—Каллиполе, Константине, Месемврии. И в этих городах правители жестоко мучили святую: жгли ее на раскаленной решетке, бросали в чрево раскаленных медных волов. В городе Месемврии князь Саворий отрубил святой мученице голову и предал погребению вне города. Но Господь воскресил святую мученицу. Ей явился Ангел и пове-

лел вновь идти в Месемврию. Увидев ее живой, Саворий и все жители города уверовали во Христа.

Скончалась святая мученица Ирина мирно в городе Ефесе, куда была перенесена на облаке из своего родного города Мигдонии. В Ефесе святая Ирина также творила многие чудеса и этим обращала язычников в христианство. Провидев свою кончину, она вместе со старцем Апелианом, бывшем в то время в Ефесе, и шестью благочестивыми мужами пошла за город, нашла на горе пещеру и, войдя в нее, велела спутникам закрыть ход в пещеру тяжелым камнем. Здесь 5 мая святая мученица преставилась ко Господу. На четвертый день христиане пришли к пещере и отвалили камень, но тела святой Ирины там не было. (По другим источникам великомученица Ирина проповедовала Евангелие Христово в славянских землях и была сожжена в Солуни.)

Литература

1. Протопопов Д. И. Жития святых, чтимых Православной Российской Церковью, а также чтимых Греческой Церковью. Месяц Май. М., 1885.

2. Настольная книга священнослужителя. Т. 3. М., изд. Московской Патриархии, 1979.

В
ТОЙЖЕ
ДЕНЬ



Преподобнаго Иакова Железнобóровскаго

(Службу зри 11 апрéля)

Тропа́рь, глас 4:

Небéснаго желáя, / земнáя возненавíдел есѣ / и, / взем крест свой, последовал есѣ Христú / и от Него́ приѣм даровáния чудес, / исцеля́ти недúжныя; / но я́ко имѣя дерзновѣние ко Святѣй Трѳице, / испросѣ правослáвным христиáном здравие и спасѣние, / на врагѣ же побѣду / и не забúди, посещáя чад своих, / припадающих к цельбоно́сному грѳу твоёмú, / Иа́кове, преподѳбне ѳтче наш.

Конда́к, глас 8.

Подобен: Взбранной:

Сердечная очи, досточудне, ко Господу вперив /
и телесныя страсти из корене исторгая, /
неболезненную жизнь в болезнях восприял еси,
преподобне, / болезнем же лютым даеши исцеление
просящим с верою у тебе, / темже молим тя,
досточудне, / исцели наша болезни душевныя и
телесныя, да зовем ти: / радуйся, Иакове Богомудре,
отче наш.

Преподобный Иаков Железнодорожный родился во второй половине XIV века в известной семье Амосовых (Аносовых), жившей в Костромских пределах. С раннего детства, подобно Преподобному Сергию Радонежскому, он отличался постничеством и после погребения родителей раздал имение бедным и ушел в Троицкую обитель. Пройдя великую школу послушания у Преподобного Сергия Радонежского, он был им пострижен в монашество и получил от него благословение на отшельническую жизнь в пустынных костромских лесах. В 1392 году преподобный Иаков нашел уединенное место на берегу речки Тебзы, недалеко от селения Железный Борок, в Галичской земле. С разрешения жителей селения он остался на этом месте, водрузив деревянный крест, и построил небольшую келью.

Постепенно к нему стали приходиться искавшие пустынного подвига и желавшие разделить с ним труды по устройению монашеской обители. Преподобный Иаков построил на избранном месте храм в честь Рождества Иоанна Предтечи.

В период царствования великого князя Василия Дмитриевича (1389—1425), сына благоверного князя Дмитрия Донского, преподобный Иаков однажды посетил Москву, где узнал о том, что супруга Василия Дмитриевича великая княгиня София Витовтовна (в монашестве Синклитикия; †1453) находилась при смерти перед родами. Великий князь Московский, знавший о молитвенных подвигах святого подвижника, просил его помолиться о здравии любимой супруги. Преподобный Иаков отпустил посланцев государя со сло-

вами: «Пусть молится Богу и Пречистой Матери Его, а о княгине пусть не скорбит; будет она здорова и в нынешний же вечер родит ему наследника». И действительно, великая княгиня благополучно родила сына Василия, и благодарный супруг ее поспешил щедро вознаградить преподобного Иакова, предоставив ему дополнительные земельные угодья для расширения монастыря и денежные средства для обители.

Железнодорожный монастырь особенно пострадал от татарского набега в 1429 году, однако усилиями его преподобного основателя и братии обитель была восстановлена, а также сооружен новый трапезный храм во имя святителя Николая.

По настоятельной просьбе монастырской братии преподобный Иаков, будучи уже в преклонном возрасте, отправился в Москву для рукоположения в священнический сан и назначения на должность игумена своей родной обители. Однако вскоре после возвращения он блаженно почил в глубокой старости 11 апреля 1442 года. Святые мощи преподобного, которого Господь прославил чудотворениями как при жизни, так и после смерти, были положены под спудом в основанной им обители.

На гробницу преподобного Иакова положили каменный крест и вериги — свидетельство его монашеских подвигов. Житие преподобного Иакова написано настоятелем того же монастыря архимандритом Иосифом в конце XVI столетия. Вторично память его празднуется 11 апреля.

Литература

Троицкий патерик. Сергиев Посад, 1912.